
2017 年秋季学期期中考试试题

高一历史

一、选择题（共 12 小题，每题 4 分，共 48 分）

1、据说周公东征以后，“封建亲戚，以蕃屏周”。其中“封建”指的是（ ）

A.分封诸侯国 B.进行封建改革 C.实行宗法制 D.任人唯亲

2、中枢机构中出现内阁、议政王大臣会议与南书房三足鼎立局面是在（ ）

A．皇太极继位后 B．康熙亲政后 C．乾隆在位时 D．雍正继位后

3、“这种秉笔太监的制度及其有关限制，如果执行得当，皇帝可以成为文臣和太监之间的平衡者，

左提右挈，收相互制约之效。然而情况并不能经常如此……冯保与张居正关系密切，而惟一足以驾

驭他的皇帝又正值冲龄，因时际会，他就得以成为一个不同于过去‘无名英雄’式的宦官”。对材料解

读有误的是（ ）

A．君主可以利用司礼监来牵制内阁

B．此时的司礼监无法对内阁形成制约

C．秉笔太监的设置有利于君权加强

D．秉笔太监的出现容易导致宦官专权

4、对下图中两个文件的有关说法不正确的是 （ ）

①前者突出了农民要求建立以小农经济为基础的理想社会的愿望

②都得到了真正的实施

③两者都能很好地调动农民参加革命斗争的积极性

④两者都顺应了中国近代化发展的潮流

A． ①②③ B． ①③④ C． ①②④ D．②③④



5、下列有关《辛丑条约》的内容中哪一项最能说明清政府完全沦为帝国主义统治中国的工具（ ）

A、清政府赔偿白银 4 .5亿两

B、清政府保证严禁人民参加反帝活动

C、清政府拆毁大沽炮台，允许帝国主义派兵驻扎北京到山海关铁路沿线要地

D、划定北京东交民巷为使馆界，允许各国驻兵保护，不准中国人居住[来源:Z+xx+k.Com]

6、辛亥革命后建立了民主共和国，但此后专制政权又相继建立。可为这一历史现象提供较合理解释的是

（ ）[来源:学_科_网Z_X_X_K]

A．专制殿堂的崩坍，中华民国的成立，民主法令的公布《临时约法》的颁发

B．民国初年，“政党群兴，党争随起”

C．民国元年，政党政治、议会政治高唱入云，党团林立，五彩缤纷

D．虽然今日之共和．第有其表面已。人民既乏国民之常识，而于风俗习惯尤未改革

7、1927年，大革命失败了。这里所说的失败，主要是指（ ）

A.反帝反封建的任务没有完成 B.蒋介石、汪精卫背叛革命

C.共产党内右倾机会主义占了上风 D.工农运动转入低潮

8、美国《时代》周刊 1938年 1月 3日这样记载：“……每位关心要闻的读者都知道，在 1937年，

日本的战争机器……被卡住了 13个星期之久，它的时间表第一次被中国的战争机器粉碎了。”这段

话描述的历史事件最有可能的是（ ）

A.武汉会战 B.淞沪会战 C.太原会战 D.徐州会战

9、有学者指出，1949年中国人民政治协商会议的召开，是中国民主政治史上一个伟大创举。这主

要是指人民政协( )

①是多党合作和政治协商的重要机构

②始终行使国家最高权力机关的职能

③以各党派平等合作为和平建国的途径

4 是民主党派和爱国民主人士参政议政的舞台

A.①② B．②④ C．②③ D．①④

10、下图是中国中央国家机构组织系统图。该组织系统最早形成于（ ）



A．新中国成立时 B．第一届全国人民代表大会召开

C．三大改造完成 D．十一届三中全会召开

11、民族区域自治制度是新中国的重要政治制度。在我国五个民族自治区中，最早和最晚建立的是

（ ）

A．广西壮族自治区、西藏自治区 B．内蒙古自治区、宁夏回族自治区

C．新疆维吾尔自治区、宁夏回族自治区 D．内蒙古自治区、西藏自治区

12、 美国《时代》周刊每年年初评选一位他们认为当年“对世界事务发挥最大影响的个人”作为上年

度风云人物。1986年 1 月 6 日，邓小平继 1978 年后再次被评为美国《时代》周刊 1985年的“年度

风云人物”主要是因为他( )[来源:Zxxk.Com]

A．确立了改革开放国策 [来源:Z。xx。k.Com]

B．开展了经济体制改革

C．提出了“一国两制”构想

D．建立了市场经济体制

二、非选择题（共 2 大题，共 52 分。）

13、阅读下列材料（24分）：

材料一：“凡革命以前所有清政府与各国缔结之条约 民国均认为有效”

——孙中山《告各友邦书》

材料二：“中华民国就像是我的孩子，他现在有淹死的危险，，，，我向英国和美国求救，他

们站在河岸上嘲笑我”

——《孙中山集外集》

材料三：“中国革命党对贵国革命党所进行的艰苦斗争表示十分钦佩并愿中俄两党共同团结奋

斗。”

——孙中山致列宁和苏维埃政府电



材料四：“要反抗帝国侵略主义将世界受帝国主义所压迫的人民来联络一致，共同协作互相献

持。”

——孙中山 1924 年国民党“一大”中的讲话

请回答：

(1)村料—所说的“革命”是什么活动？（2分）孙中山的让步收到了成效吗？（2分）为什么？（2分）

[来源:学科网 ZXXK]

(2)材料二中说中华民国有“被淹死的危险”，试列举说明。（2分）

(3)材料三中的“贵国革命党所进行的艰苦斗争”指的是什么？（2分）“中俄两党团结奋斗”给中国革命

带来了什么影响？（4分）

(4)从材料一到四，孙中山对列强的态度发生了什么变化？（4分）结合所学内容分析发生变化的原

因。（6分）

14、阅读下列材料，回答问题（28分）。

材料一：

材料二： 英国“光荣革命”大概是我心目中最完美的一次政治设计。……它在一个有长期专

制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。

——杨小凯《中国政治随想录》

材料三： 新中国建立初期，中国共产党领导人民在恢复和发展国民经济的同时，进行了民主

政治建设的探索，初步建立起社会主义的民主政治制度。

请回答：

（1）依据材料一并结合所学知识，说明图一、图二、图三反映的主要政治特征分别是什么？（6分）

并归纳中国政治发展的趋势。（4分）



（2）根据材料二并结合所学知识，指出“光荣革命”的“完美”之处。(2分)英国找到“控制‘控制者’的

办法”有哪些？（4分）

（2）据材料三和所学知识,概述新中国初期的主要民主政治制度有哪些？（6分）

（3）结合所学知识，请你谈谈中外政治制度不同发展模式的认识。（6分）


